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Pismeni ispit, 26.08.2008. 

Nosač sistema proste grede, raspona 
L = 6 m, armiran kao na skici, optere-

ćen je stalnim opterećenjem g = 30 kN/m.  Od-
rediti veličinu jednako raspodeljenog povreme-
nog opterećenja koju nosač može prihvatiti uz 
zadovoljenje propisanih koeficijenata sigurnosti. 
Prilikom proračuna nosivosti preseka uzeti u 
obzir i poprečnu (GA 240/360) i podužnu (RA 
400/500) armaturu. Beton MB 30. 

Nosivost u odnosu na momente savijanja 

Zadati presek je u proračunskom smislu pravo-
ugaoni, širine b = 2×15 = 30 cm. Pošto nije 
eksplicitno zahtevano, proračun je sproveden 
uz zanemarenje nosivosti pritisnute armature. 

 Aa1 = 20.10 cm2  (2×5=10RØ16) 

 
10

11545a1
×+×

= = 7.5 cm   ⇒   h = 60 - 7.5 = 52.5 cm 

 




=εε
=

 →=
××

×
=µ

‰85.7/5.3/
144.2k

%909.24
05.25.5230

4010.20
ab

TABLICE
1  

 2
2

au 1005.230
144.2

5.52=M −×××





 = 368.8 kNm = Mu   (Nu = 0) 

 kNm9.84
8.1

1356.18.368MkNm135
8

0.630M p

2

g =×−=⇒=×=  

 
m
kN87.18

0.6
9.848

L
M8

p 22
p

1 =×=
×

≤  

Nosivost u odnosu na transverzalne sile 
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Merodavno je manje od dva sračunata opterećenja, dakle p = p1 = 18.87 kN/m. 
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Sračunati napone u betonu i armaturi, srednje rastojanje i karakterističnu širinu 
prslina (t=0) za presek iz prethodnog zadatka samo usled stalnog opterećenja. 

Pritisnuta je gornja ivica, pa je oblik pritisnute zone preseka pravougaoni, širine 30 cm. 

 MB 30  ⇒  Eb = 31.5 GPa  (čl. 52. BAB 87)   ⇒   
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 a1 = 7.5 cm   ⇒   h = 60 - 7.5 = 52.5 cm 

Zanemarenjem pritisnute armature sledi: 
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ODREĐIVANJE ŠIRINE PRSLINA 

 MB 30   ⇒   fbzm = 2.4 MPa (član 51. PBAB 87) 

 d = 60 cm = 0.6 m   ⇒   24bzs cm
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 Mr = 31.9 kNm < M = Mg = 135 kNm   ⇒   presek sa prslinom 

 a0 = aI - Ø/2 = 4.0 - 1.6/2 = 3.2 cm 

 Ø = 16 mm = 1.6 cm 

 eØ,sr. = (7+19)/2 = 13 cm 

 k1 = 0.4 (RA 400/500) 

 k2 = 0.125 (čisto savijanje) 
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Dimenzionisati stub pravougaonog poprečnog preseka, dimenzija b/d = 30/60 
cm, opterećen sledećim uticajima: 

   Mg = 100 kNm ;   Ng = 200 kN 
   Mp = 0    ;   Np = 600 kN  (vertikalno povremeno opterećenje) 
   Mw = ±200 kNm ;   Nw = 0 (vetar, alternativno dejstvo) 
Kvalitet materijala: MB 30, RA 400/500. 

Sva potrebna objašnjenja su data u Primeru 3. Ovde su sračunate neophodne vrednosti. 

ZATEGNUTA "LEVA" STRANA STUBA 

 Mu = 1.6×100 + 1.8×200 = 520 kNm 

 Nu = 1.6×200 = 320 kN 

 pretp. a1 = 6.5 cm   ⇒   h = 60 – 6.5 = 53.5 cm 
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Sledeća kombinacija koja se razmatra uključuje i povremeno opterećenje: 

 Mu = 1.6×100 + 1.8×200 = 520 kNm 

 Nu = 1.6×200 + 1.8×600 = 1400 kN 
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ZATEGNUTA "DESNA" STRANA STUBA 

 Mu = 1.0×(-100) + 1.8×200 = 260 kNm 

 Nu = 1.0×200 = 200 kN 

 pretp. a1 = 5 cm ⇒ h = 60 – 5 = 55 cm 

 kNm0.31005.0
2
60.0200260Mau =






 −×+=  

 %426.18;‰10/076.3/450.2

05.230
10310

55k ab2
=µ=εε⇒=

×
×

=  

 
40

200
40
05.2

100
5530426.18A 1a −×

×
×=  

 Aa1 = 10.58 cm2 < Aa2 = 13.07 cm2 (slučaj 2) 

Usvojeno: 

 “LEVO”: 6RØ25 (29.45 cm2) 

 “DESNO”: 3RØ25 (14.73 cm2) 

 
6

1025.44a1
×+×

= = 6.33 cm 

 hstv. = 60 – 6.33 = 53.67 cm 

 hstv. > hpretp. = 53.5 cm 

 a2 = 4.5 cm  > a2,pretp. = 5 cm 

 

Gredu čiji su statički sistem, opterećenje i oblik poprečnog preseka prikazani na 
skici, potrebno je dimenzionisati prema momentima savijanja u karakterističnim 

presecima, a zatim izvršiti osiguranje od glavnih napona zatezanja na delu B-C. Nakon 
toga potrebno je izvršiti osiguranje od glavnih napona zatezanja na delu A-B, zadržavajući 
prečnik i rastojanje uzengija kao na delu B-C, uz dodavanje odgovarajuće površine koso 
povijenih profila. Odrediti tačna mesta povijanja profila. 
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6 m
 

Proračunom obuhvatiti samo zadato opterećenje. Kvalitet materijala: MB 30, RA 400/500. 
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PRORAČUN STATIČKIH UTICAJA 

Proračun statičkih uticaja je sproveden pomoću 
tabele iz Priloga 5 »Koeficijenti za određivanje sta-
tičkih uticaja elemenata konstrukcije«, PBAB 87, 
tom 2 (tabela 3.1, str. 496). 
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16
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DIMENZIONISANJE 

Visina poprečnog preseka nije poznata. Najpre se dimenzioniše preseka sa maksimalnim 
momentom savijanja (tip loma se proizvoljno bira – »slobodno« dimenzionisanje) a zatim 
se svi ostali preseci sračunaju sa usvojenom visinom (»vezano« dimenzionisanje): 

presek nad osloncem 

 Mu = 1.6×270 = 432 kNm 

 εb/εa = 3.5/6.0‰   ⇒   k = 1.990 , µ = 29.825% 
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     usvojeno: 6RØ22  (22.80 cm2) 
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+×
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     usvojeno: d = 65 cm 

presek u polju 

 Mu
B = 1.6×225 = 360 kNm 

Pretpostavlja se da se neutralna linija nalazi u ploči, pa se presek proračunava kao 
pravougaoni, širine B: 
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 x = s×h = 0.094×58 = 5.4 cm < dp = 12 cm 

Pretpostavka o položaju neutralne linije je tačna, pa sledi: 
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       usvojeno: 5RØ22  (19.00 cm2) 
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OSLONAC POLJE

 

OSIGURANJE OD GLAVNIH NAPONA ZATEZANJA 

deo B-C 

 Tu
B-C 1.6×75 = 120 kN ⇒ 2r2
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n cm

kN11.0
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Nije potrebna računska armatura za prihvatanje glavnih napona zatezanja. 

       usvojeno:  URØ8/20  (m=2) 

deo A-B 

 Tu
A-B = 1.6×165 = 264 kN 
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Kako je na čitavom delu A-B prekoračen napon τr, dužina osiguranja je  λ = 3.0 m. 

Po uslovu zadatka, potrebno je usvojiti iste uzengije kao na delu B-C. Na tom delu 
uzengije nisu računski potrebne, pa se moraju usvojiti makar minimalne:  

 usvojeno:  m=2 ; α = 90º ; θ =45º ; URØ8: 

λ = 3.00

τu,u=0.8

τ A-B
n =2.02

A B

τ A-B
Ru =1.38
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×
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Preostali deo sile biće prihvaćen koso povijenim 
profilima: 

 ( ) kN4352530008.0138.0H k,vu =××−=  

 2
akk cm65.7

240
435A45 =
×

=⇒°=α  

    usvojeno: 2RØ22  (7.60 cm2) 

 ∆Aa = 0 (“špic” momenta) 

Oba profila se povijaju na istom mestu, radi očuva-
nja simetrije preseka. Šipke treba poviti pod uglom od 45º u težištu šrafirane površine. 

 

Dimenzionisati u karakterističnim presecima gredu čiji su statički sistem, optere-
ćenje i presek prikazani na skici. Kvalitet materijala: MB 30, RA 400/500. 
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g = 30 kN/m     p = 20 kN/m     mTg = 6 kNm/m     mTg = 12 kNm/m 

 

PRORAČUN STATIČKIH UTICAJA 

qu = 1.6×30 + 1.8×20 = 84 kN/m 
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KONTROLA GLAVNIH NAPONA ZATEZANJA 

usv. a = 4 cm   ⇒ b0 = 50 – 2×4 = 42 cm ; d0 = 60 – 2×4 = 52 cm 

 2
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 a1 = 4.5 cm ⇒  z ≈ 0.9×h = 0.9×55.5 = 50.0 cm 
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τn > 3τr   ⇒   Tbu = 0  ⇒  TRu = Tmu 

    MTbu = 0 ⇒  MTRu = MTu 

potrebne uzengije za prihvatanje transverzalne sile 

usvojeno: m = 4   ;   α = 90°   ;   θ = 45° 
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potrebne uzengije za prihvatanje torzije 
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horizontalna armatura 
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            usvojeno: 14RØ10 (11.00 cm2)  

 0Aa =∆  ("špic" momenta) 
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DIMENZIONISANJE PREMA MOMENTIMA SAVIJANJA 

presek nad osloncem 

Pritisnuta je donja ivica nosača, pa je oblik pritisnute zone pravougaoni, širine b=50 cm: 

 pretp. a1 = 4.5 cm ⇒ h = 60 - 4.5 = 55.5 cm 
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10252
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2

×
×

= = 3.540 ⇒ εb/εa = 1.643/10‰  ;  µ = 8.415% 
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×
×=  = 11.97 cm2 

presek u polju 

Pritisnuta je gonja ivica nosača, pa je oblik pritisnute zone ili Г ili pravougaoni, širine B: 

 B = min. 












=××+=×+
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p
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Pretpostavlja se da je neutralna linija u ploči. Sledi: 

 

05.285
10126
5.55k

2

×
×

= = 6.527 ⇒ εb/εa = 0.771/10‰  ;  µ = 2.407%  ;  s = 0.072 

 x = 0.072×55.5 = 4.0 cm < dp = 12 cm 

Pretpostavka o položaju neutralne linije je dobra, pa sledi: 

 
40
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100
5.5585407.2A .potr,a ×

×
×=  = 5.82 cm2 

 
100

605020.0
100

dbA min.min,a
×

×=
×

×µ=  = 6.0 cm2 > Aa,potr 

            usvojeno: 4RØ14 (6.16 cm2)  

Oslonac - konačno usvajanje armature 

U preseku nad osloncem potrebno je: 

 za MT: 4RØ10 =  3.14 cm2 

 za M:    =  6.00 cm2 

 ukupno:   =  9.14 cm2 

 usvojeno: 7RØ14 (10.78 cm2) 
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